

# SOPRONI UJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

**Előfizetési feltételek:**  
A „Soproni Ujság“, az „Oedenburger Zeitung“ kiadását képezvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.  
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

**Kiadóhivatal és szerkesztőség:**  
**Romwalter K. és fiánál, várkerület 121. szám.**  
Távbeszélő 25. szám.

**Hirdetések díjtétel szerint,**  
mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.  
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadó hivatalba küldendők.  
Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

## Négy millió.

Sopron, 1895. június 6-án.

Még nem következett ugyan be, de ellenzéki kollégáink úgy tesznek, mintha már bekövetkezett volna a holt ivad és rettentő dolgokkal, hatalmas és valótlanul nagyszerű mesékkal lepik meg olvasó közönségüket.

Néhány nap óta a delegációból szülnék ki rémséges történetek. Oda nézz magyarom — mondja az egyik — ott veszik ki belőlünk a pénzt: négy millió katonákra! . . . Oda nézz magyarom — bömböli a másik — ott adja el a polgári házasságban kopulált szabadelvű párt a hazát.

Persze a frázisoknak hátsó tere is van néhány kiszaggatott, meg ügyetlenül összehordott számban. És a magyarázat?! Azzal nem törődnek a mi ellenzékeink. A fődolog a hatás. Ez pedig csak akkor jó, ha csattanós. E végből jó egymás mellé tenni a számokat — magyarázat nélkül. Ez utóbbit adják meg a liberálisok.

No, becses engedelemmel, mi egy kis világosságot viszünk majd a számokba és a jövő héten kezdődő delegációnális tárgyalások elé kerülő roppant summák közül mindenek előtt azokat magyarázzuk, amelyek az 1893. évi közös ügyi zárszámadás eredményét mutatják. Hogy ezt megítélhessük, tudnunk kell, hogy az 1893. év nemcsak tulkiadásokat, hanem jelen-

tékeny bevételi emelkedéseket is mutat fel. Ha pl. a vámjövédék az előirányzatnál 10—12 millióval többet adott, akkor a tulkiadás bőven fedezve van és akkor az egész lamentáció az újabb tehervállalásról nemcsak a kalendárium szerint, de pénzügyileg is alaptalan. Sőt magának a tulkiadásnak természete is olyan esetleges, hogy azt sem lehet állandó teheremelkedésnek és minden évben ez arányban fedezendő kiadásnak venni. Pedig aligha esalódunk, ha azt állítjuk, hogy így áll az 1893. évi közösügyi zárszámadás ügye.

A mi a még nem is látott 1896. évi előirányzat elítélését illeti, ez sem jogosultabb és nem is alaposabb.

Mert tegyük fel, hogy a közösügyi kiadások 4 millióval csakugyan növekednek és hogy ennek a növekedésnek csaknem kizárólagos oka a hadsereg szükséglete. Ezt vaktában még soknak és elítélendőnek mondani nem lehet. Mert ha ez az összeg abból származik, hogy a legénység és altisztek, valamint a lovasság azon szerényarányu kiegészítése folytatatik, amely két év óta, szervesen és fokozatosan, az egyes ezredekben megkezdett; vagy ha a tüzérség és építkezések megkezdett — elvi alapjában és tervezetében helyeselt — kiadásából keletkezik: ezeket félbehagyni és a kiadások ez okból származó szaporulatát megtagadni, bizonyára nem volna helyes. Más elbírálás alá tartozik az, ha akár az 1893. évi tulkiadások, akár az

1896. évi előirányzat tételei közt, meg nem okolt és szükségesnek el nem fogadható összegekre találna a delegáció. Mert ezekkel szemben a bíráló és esetleg a megtagadás jogával teljes mértékben élhet. És e sorokat épen nem azért irtuk, hogy az indennitást a közös kormányának, bármely tulkiadással vagy előirányzati tétellel szemben kérnők: épen csak a vaktában való előre tiltakozás és ilyen alapon a delegáció előzetes elítélése ellen emeltük fel szavunkat.

E kérdésben még csak egy általános megjegyzés kell megkövetelnünk és ez az: ha a közösügyi kiadások 4 millióval nőnek évenként — a mostani erősen fegyveres béke korszakában — és ha a fegyverkezésben, felszerelésben való, naponkénti gyors haladással hadseregünk ilyen áron teljes mértékben lépést tart, (de ezt aztán áldozataink fejében feltétlenül megkövetelhetjük), akkor sem összegében, sem arányában tulságosnak nem tartjuk. Mert nem szabad szem elől téveszteni, hogy ez a közös budgetnek csak 2 százaléka; a magyar budget pedig évenként, rendes kiadásaiban legalább 5, de többnyire 10 százalékkal is nő.

Beszélik, hogy a külügyi bizottságban az Agliardi ügyet Apponyi gróf pártja, a román liga ügyét mások fogják szóba hozni. Az előbbire megjegyezzük, hogy az Apponyi-párt e szándokának a hír kronologice elsőbbséget adott az osztrák kleri-

## TÁRCZA.

### Két asszony.

— A „Soproni Ujság“ eredeti tárczája. —

Írta: Ujváry Béla.

(Vége.)

Vitatta, hogy bizony ehhez a dologhoz nagyon is sok köze van az asszonyi szívnek, a mely oly érzékeny, mint az aeolhárfá; oly sokszínű, mint a kaleidoskop; oly bővös, mint az ezeregy éjszaka meséi; oly mélységes, mint a tenger és oly veszedelmes, mint az örvény.

Csak hogy az én barátom ékesszólása mitsem használ! Csillagó fegyvereit szétzúzták: állításait megezáfolták; őt magát sarokba szorították. Mikor azonban már teljesen meg volt semmisítve, tönkre téve, porba tiporva s mikor már én a hüvelykujjam fölmutatására készültem, azt kérve csupán a győztes gladiátoroktól, hogy legalább a halálos dőfést ne adják meg az én száz sebből vérző, legyőzött barátomnak: akkor ő egy utolsó, kétségbeesett erőfeszítést tett.

— Engedjék meg, hölgyeim és uraim, szóló, hogy, mintegy a zárszó jogával élve, egy régi nagyon régi történetet mondjak el, a melyet én régen, nagyon régen olvastam, mikor még a vallások történetével foglalkoztam. A talmud-történetek közt olvastam (persze fordításban, mert én biz nem tudok héberül), hogy élt régen a Juda országának valamelyik városában egy gazdag ember, ki minden, de minden képzelhető kényel-

met megszerzett feleségének. Selyemben, bársonyban járatta, mint Kelemen ur az ő szép feleségét: vett neki ékszereket, drága köveket, keleti illatszereket. A szép asszony még szebb volt ilyen gyönyörűséges keretben. Csak hogy az urának ritkán volt alkalmá gyönyörködni benne, mert hogy azt a vagyont erő drágaságot mind megszerelje az asszonynak, fáradsz, dolgoznia, utaznia kellett s ritkán volt odahaza.

Volt ugyancsak ebben a városban egy szegény ember is, a ki nehéz fáradsággal élt s a ki semmi kényelmet sem szerezhetett meg a feleségének. Szerette (az asszony tudta, érezte, hogy szereti), de bizony, minden nap minden órájában vele volt; megesett, hogy sokszor durva szavakkal illette, sőt bántalmazta is. Az asszony sirt, de mikor aztán elmúlt a férje haragja s ez ölébe vette: elfeledett mindent, szegénységüket, durva szót, bántalmakat.

Történt, hogy ezt a várost az ellenség megtámadta, ostromolta és megadásra kényszerítette.

Az ellenséges vezér nagylelkű akart lenni, s megengedte, hogy a nők szabadon távozhassanak, sőt elvihetők, a mi nekik a legdrágább, a hátukon.

— Ah, hisz ez a weinbergi, vagy mit tudom én miféle német asszonyok meséje! — kiáltá a járásbíró. Lárifári! S mi következik ebből?

Bocsánat! — folytatá Dezső — ez talmud-történet, s hogy mi következik ebből, azt kegyes engedelmeikkel rögtön elmondom.

El is mondta.

— A gazdag asszony, a kinek férje mindent megszerzett, a mit szemé-szája megkívánt, összesomagolta legszebb selyemruháit, legdrágább ékszereit, legillatosabb illatszereit, a mennyit a hátán elvihetett és elhagyta a várost. A szegény asszony, a kivel az ura, bár szerette, gyakran szigoruan bánt, fölvetta a vállára a — férjét és vele távozott a városból. Mikor az asszonyok mind elhagyták az ostromlott várost, az ellenség előzönlötte utcait, behatolt a házakba s a férfiakat fölkoncolta. A gazdag ember csak kincsei árán válthatta meg életét. El is költözött az elfoglalt városból, fölkeresett egy tudós rabbi és elpanaszolta neki az esetét „Soha sem tettem volna föl arról az asszonyról, mondá. Kivált, ha meggondolom, hogy az a másik asszony a férjét vitte ki a vállán!”

A tudós rabbi nem esodálkozott, hanem rövid gondolkodás után így szólt:

— Az asszonyokkal, ha jól, ha rosszul, de foglalkoznia kell a férfinak, különben egészen azt a mást szeretik meg, a mivel ők foglalkoznak: a selymet, a bársonyt, a drága ékszereket, a keleti illatszereket, egyszóval: a piperét.

— A piperén kívül az a „más“ lehet akár egy huszárhadnagy is — mondá az én barátom. Vagy még inkább — mind a kettő. Én hát nem dobok követ a szép Kelemennére!

Dezső barátom azonban senkit sem győzött meg — én kivülem.

Csak hogy én meg bölcsen — hallgattam.

kális párt hasonló szándokával szemben. Meglátjuk, hogy melyik támogatja meg jobban Agliardi ingatag állását. Mert a delegációban az ilyen irányú felszólalásnak más ezéja alig lehet. A többség az érett gyümölcs lehullásának idejét aligha fogja megkérdeni.

A romániai ügyek természetesen, sok érdekekkel bírnak, főleg az új külügyminiszter személyes tapasztalataira és magatartására való tekintettel. Ebben a kérdésben tavaly, a magyar ellenzék nagyon gyöngéd volt: akkor a súlypontot a magyar kormányra és magyar országgyűlésen való teendőkre utalta. Erről később teljesen megfeledezett, de akkor a taktikába az illett. Meglátjuk, most mi lesz a taktika. Azt tudjuk, hogy a dolog érdeme — a delegációban — nem az előzetes támadást és fenyegetőzést, de a tájékoztatást és érdekek tapintatos, nyugodt megvédésének meghatározását, hangsúlyozását és követelését teszi szükségessé!

## Politikai hírek.

Sopron, június 6-án.

**A király mondta.** Ő Felsőége a király és a legmagasabb uralkodócsalád tagjai a legélesebben elítélték a szociál-anarchista terrorista pártot, mely a bécsi községtanácsban és Bécs város utcáiban a fajgyűlölet hazugságaival akarja Ausztriában uralomra emelni a néppártot. Ez a párt alapjában véve nem egyéb, mint ama népámitó reakciónáriusok töredéke, a kik forradalmi jelszavakkal a fajgyűlöletet szervezik. A politikai hazugság apostolainak Bécsben már sikerült a szeretet válásával visszaelni és osztályharcot és fajgyűlöletet terjeszteni.

Ő felsége, a fenkölt lelkű apostoli király, uralkodói bölcsességében megsemmisítő kárhoztató ítéletet mondott az ugy nevezett osztrák néppárt felett, a mely Bécsben a kommunárdok hatalmas, szociál-anarchista államveszélyes klikkévé fejlődött. Mindenütt, a hol Magyarországon most és a jövőben ezt az osztrák politikai szélhámososságot tulzó klerikális tömjénillattal rá akarják tukmálni a népre, szünet nélkül hivatkozni kell az intő példára, a mely annál inkább hatni fog, minthogy a király maga mondta ki érthetően ez intelmet, még pedig mindig hű magyar nemzetének előnyére, midőn a gráci polgármesterhez szószerint és nyilvánosan e szavakat intézte:

„Reményem, hogy a bécsi községtanács példáját nem fogják követni. Az ottani viszonyok valóban igen szomorúak.“

Királyunk e szavai Magyarországra nézve is nagyon fontosak. E királyi szavak fontos intelmek a néppárt hazugságai ellen. E szavakban elismerés is van a magyar kormány, a magyar parlament és a magyar nemzet iránt, melyek egy szociál-forradalmi néppárt terjedését Magyarországon meg tudták akadályozni.

**A pápa encziklikája.** A „Courier“ jelentése szerint a pápa egy külön encziklikában a keresztény-szocialista mozgalmat úgy Belgiumban, mint más országban el fogja ítélni.

**A miniszterelnök Bécsben.** Bánffy Dezső báró miniszterelnök és Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter ma reggel Bécsbe érkeztek. Bánffy Dezső báró ma délelőtt Szögyény-Marich László nagykövettel értekezett ennek Berlinbe való átutazta alkalmából.

**A delegációk.** A delegációk, mint már jelentettük, hohnap tartják alakuló ülésüket, a király által azonban csak szombaton, e hó 8-án fognak fogadtatni. Bánffy Dezső báró miniszterelnök vasárnap vagyis 9-én egy napi tartózkodásra Budapestre érkezik, aztán ismét visszatér Bécsbe, mert értesülésünk szerint Goluchowski gróf külügyminiszter már e hó 11-én, kedden megtartja expezeját; ezt 13-án Krieghammer

közös hadügyminiszter budget-beszéde követi, mely után Bánffy miniszterelnök egy napra újól a magyar fővárosba jön, de 15-én már jelen lesz Bécsben, hogy meghallgassa a közös pénzügyminiszternek az okkupált tartományokra vonatkozó megjegyzéseit. Az albizottságok, ugy hallatszik, már huszadikára befejezik munkálataikat, a delegáció pedig legkésőbb június utolsó napján be lesz rekeszthető. Így az egész közösügyes alkotmányosdi alig három hétig fog tartani.

**Az osztrák választási reform.** A választási reform albizottságának jelentése ellen a szabadelvűek főleg azért foglalnak állást, hogy az új választókat két osztályba sorozzák és javaslatot fognak előterjeszteni az iránt, hogy e két választó-csoportot egyesítsék és a 47 új mandátumot városi és vidéki kerületekbe való osztás nélkül a tartományokra osztsák szét olyképp, hogy minden tartományra legalább egy mandátum jut és hogy a maradék azután a választók számához képest felosztassék. Követelni fogják továbbá azt is, hogy az ugynevezett — értelmességi választók számát szaporítsák.

**Erdély miniszter körútja.** Az igazságügyminiszter pozsonyi és dunaszerdahelyi látogatása alatt több oly mozzanat fordult elő, mely rendkívüli fontosságu.

Általánosan feltűnt s minden politikai körben élénk megbeszélés tárgyát képezi, hogy Frigyes főherceg a legmelegebb fogadtatásban részesítette Erdély minisztert. De még feltűnőbb az, hogy Izabella főhercegnasszony az általa rendezett nagy séta-hangversenyen a ligeti kávézó-kertben két ízben is társalgott a miniszterrel. A főherceg pedig, ki családjával a szomszéd asztalnál ült, a miniszter asztalához jött s újból hosszasan beszélgetett vele.

**Natalia.** Nikolajevits Svetomir, a szkupstina elnöke, ugy képviselői, mint elnöki állásáról lemondott, mert Natalia királynő nem akarta fogadni Belgrádban. Egyáltalán nagyon felháborodtak azon, hogy a királynő több államférfiut, a kik az uralkodóházhoz mindenkor hű ragaszkodást tanusítottak, egyáltalán nem fogadott.

**Szaporitják az ismétlő-fegyvereket.** A delegációk elé adandó közös költségvetés az ismétlő-fegyverek szaporításáról is szól. — Az ismétlő-fegyverek tartaléka számára lefoglalt 9 milliónyi összeg nem bizonyult elégségesnek. Egyben elhatározta a hadügyi kormány, hogy a technikai csapatokat és a lovas-ezredeket is ellátják ismétlő-fegyverekkel. Ebből kifolyólag annak szüksége forgott fenn, hogy az előirányzatot 20 millióval emeljék. E kiadások elfognak osztatni több évre.

## A megyékből.

**Csorna, június 5.** [Tud. lev.] (Az iparos tanulók vizsgája.) A csornai iparos-tanonez iskolában f. hó 4-én délután 4 órakor tartattak meg az évi záró vizsgálatok. Soós Mihály prem. kanonok, mint iskola-bizottsági elnök és több bizottsági tag jelenlétében. A vizsgálatokon a csornai és járási ipartestület előjárósága is megjelent, hogy magának a tanonezok előmeneteléről teljes meggyőződést szerezvén, intézkedéseit a jövőre nézve, oly irányban tehesse meg, mint azt a szükség és a viszonyok leginkább megkívánják.

A vizsgálat eredménye, — ha teljesen kielégítőnek nem is mondható, — de az előző évi állapotokhoz képest, mégis némi javulásra mutat s arra enged következtetni, hogy az iskolával megbízott iskolánövérök a neveléssel egybekötött oktatás által idővel megfelelő eredményt fognak felmutathatni. Általános dicséretet ez alkalommal a tanonezok rajzai nyertek, melyek közül különösen szép dolgozatok kerültek elő.

Iparkiállítás ezen iskolai évben nem rendeztetett, mert egyrészt az iskolai tanév rövidsége, másrészt az ipartestületnek a békéltető-bizottság és betegsegélyző-pénztár alakítása s több nagyobb

szabásu elfoglaltsága miatt erre ideje nem lévén, — azt a jövő tanévre halasztotta.

A tanonezok ösztönzése ezéjából az ipartestület által kitűzött jutalmak következőképp osztattak ki.

A minden tekintetben a legjelesebb tanonez részére kitűzött 1 drb aranyat Szabó Alajos I. oszt. tanonez. nyerte el.

A 3 legjobb rajzoló: Ösze József II. oszt., Kóbor Károly III. oszt. és Horváth Károly II. oszt. tanonezok rajzeszközöket.

A 3 legszorgalmasabb tanuló jutalma: Laszl Istvan III. oszt. 4 korona, Bodecs Sándor II. oszt. 3 korona és Krausz Ignác I. oszt. tanonez 2 korona.

A 3 legjobb viseletű tanonez jutalma: Felber Károly III. oszt. 4 korona. Szórádi Béla II. oszt. 3 korona és Bezovits Antal I. oszt. tanonez 2 korona.

A nmlt. miniszterium által adományozott 10 drb „Iparosok Olvasótára“ ezimű díszes és értékes könyv a következő tanonezoknak adományoztatott.

I. oszt. Horváth Lajos, Majer Károly, Takács Pál, Hees József, Kurhejja István.

II. oszt. Németh Mihály, Mittermayer Ignác, Kuti Imre.

III. oszt. Nagy Ignác és Tauszig Sándor tanonezoknak.

A Soós Mihály prem. kanonok, iskola-bizottsági elnök által adományozott 1 drb rajzeszköz Gyurasits Ferencz II. oszt. és 1 drb imakönyv Nemes László I. oszt. tanonezoknak adatott jutalmul.

## Napi hírek.

— **Ováció.** A mint tegnapi számunkban jeleztük, a helybeli vívó-klub tagjai tegnap este a „Nádorban“ búcsu-lakomán gyülekeztek volt össze vívó-mesterek, Khasyl Frigyes főhadnagy és Zaluszky lovag vadász-hadnagy tiszteletére. A klub tagjai egy a várostól távol levő tag kivételével mind megjelentek. Az első fogás után Reichenhaller Béla városi főjegyző, klubelnök lelkes szavakkal köszönetet mondott a klub nevében a két katonatisztnek az ügyhöz méltó készségükért és fáradhatatlan, odaadó működésükért. Egyszersmind kéri a nevezetteket, hogy a nekik szívesen felajánlott emléket elfogadják. Khasyl főhadnagy megköszöni az elismerő szavakat és a klub tagjaira mint kedves barátaira üríti poharát.

Fleischhacker M. Fridolin főreáliskolai tanár a klub lelkes elnökét köszönti fel, Dr. Poszvék Lajos, Zaluszky lovagot és Buks hadnagy Geyschlager Gyulát, a klub lelkiismeretes pénztárnokát élteti. A sportkedvelő társaság jó sokaig együtt maradt és avval a jelszóval hagyta el a „Nádort“, hogy „Viszontlátásra“ a jövő évre!

— **A soproni m. kir. állami felsőbbteleányiskola** vizsgálatainak sorrendje az 1894/95. isk. év végén. Június 12-én d. e. 8 órakor róm. kath. vallástani vizsgálat, 9 1/2 órakor ág. ev. vallástani vizsgálat, 11 órakor izr. vallástani vizsgálat, d. u. 3 órakor tornavizsgálat. Június 14-én d. e. 9 órakor az I. osztály vizsgálat, d. u. 3 órakor a II. osztály vizsgálat. Június 15-én d. e. 9 órakor a III. osztály vizsgálat, d. u. 3 órakor a IV. osztály vizsgálat. Június 17-én d. e. 9 órakor az V. osztály vizsgálat, d. u. 3 órakor a VI. osztály vizsgálat. Június 18-án d. e. 10 órakor záróünnepély, (Ének, zene, szavalás.); 11 órakor a bizonyítványok kiosztása.

A növendékek kézimunkáinak és rajzainak szokásos kiállítása, mivel azok a jövő évi ezredéves országos kiállításra szánvák, ezuttal elmarad. Ezen vizsgálatokra a t. szülöket és a köznevelés minden barátját tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **A főkapitány ur figyelmébe!** Napról-napra érkeznek szerkesztőségünkbe panaszok és hoznak „corpus delicti“-nek egy-egy kis meztelen fiók-fecskét és más kis ártatlan madárkát,

melyek lelketlen fiuk sportszerűleg üzött paritászásának estek áldozatul. E vásott fiuk rosszindulatú és eléggé el nem ítéhető kedvtelését a főkapitány urnak sürgős intézkedése (talán nyilvános falragaszok kifüggesztése által) van hivatalosan megszüntetni és szigorúan megbüntetni a paritászással tetten érteket. Egyidejűleg kérjük városunk n. é. közönségét is, hogy ne engedjék megtorlás nélkül garázdálkodni e haszontalan sportkedvelőket, hanem ott, a hol érnek vagy tetten kapnak egy paritászó suhanczot, nyujtsanak segítségül a rendőrségnek, hogy az illetők méltó büntetésben részesüljenek. Egyetemben a t. szülőköt is kérjük és figyelmeztetjük, hogy saját jól felfogott érdekükben tiltsák el gyermekeiket e lelketlen és veszélyes játékszertől, mely egyúttal a járó-kelő közönséget is érzékenyen megsértheti. Hiszszük, hogy felszólalásunk nem fog eredmény nélkül elhangzani. Védjük kedves kis hasznos éneklő madárkáinkat!

— **A Neuhof-kerti Czébán-féle pinczetörésről** a következő részletekről értesítenek még bennünket: Tegnapelőtt reggel 6 órakor Máár rendőrhivatalnok, Brüstl titkos rendőr kíséretében megjelent a tett színhelyén a tényállás megállapítása végett. A külső magas pinczeajtókat valami szerszámmal felfeszítve találták, valamint a belső magas ajtókat is, melyek két erős lakattal voltak ellátva az ott feltalált kocsi hámfával olyképp lettek felfeszítve, hogy az ajtó alsó részén bedugva a hámfát, azon ajtó-deszkát, melyen a két lakat volt megerősítve, végig széthasították, miáltal az ajtó könnyen kinyílt. Daczára, hogy a pinczében egyéb könnyen emelhető élelmi cikkek, ugymint zsir stb. és rézalkatrészek voltak elhelyezve, mit a jó madarak mindenestre értékesíthettek volna, érintetlenül visszahagytak.

A szomjas vagy inkább torkos látogatók csak 59 pezsgős palaczkot vittek magukkal, melyekről jónak látták azonban a szalma- és papiros-burkolatot előbb levenni. A pezsgős-palaczkok a pinczében oly elkülönített helyen voltak elhelyezve, hogy a járatlan tettesek által nem könnyen találtathattak fel. A pezsgőre szomjazó vendégek a mezőn át az erdő felé mentek. A rendőrtisztviselő és kísérelője ese 6 óráig kutatott, visszatérve a hivatalban dolgoztak tovább ez ügy kiderítésén. A kutató uton rájöttek, hogy a Hof-féle löver is fel van törve és itt 37 savanyu vizes füveg feküdt szerte-szét; feltörve találtak Goldner Miksa kis házikóját is, a hol, mint később konstatálták, több rendbeli ruha darabot loptak el. A rendőrség megkereste a csendőrséget is, hogy Ágfalva felé kutatásokat eszközöljön. Az eddigi kutatások alapján remélhető, hogy a tettesek kézre kerülnek.

— **Térzene.** A Neuhof-kertben minden szerdán tartandó katonahangversenyt ezen túl mindig este 6 órától fél 8 óráig tartják.

— **Az uszodák megnyitak** és máris vonzó erőt gyakorolnak az üdülésre vágyókra. Örömmel vették bizonyára tudomásul a fürdőzők, hogy az uszoda részvénytársaság uszodáját milyen mintaszerűen renováltatta. Az uszodát alaposan kitisztították, úgy hogy a víz olyan átlátszó, akár a kristálytisza forrásvíz. De a régi uszoda is készen várja a hideg fürdőkedvelőket. Tehát előre, fűrődjünk!

— **A tegnapi vihar.** A tegnapi délutáni vihar, a melyből valamit mi is kaptunk, úgy látszik a pulyai járás felé adta ki mérgét. Arról kapunk értesítést, hogy Haracson határában borzasztó pusztítást végzett a jég, a mely magas rétegekben hevert délután a réteken.

— **Vandalizmus.** A Patak-utca egyedüli disze a rajta végig vonuló akáczsor, mely öröme van az egész utcának. És mégis e kedves jelenleg viruló félben levő fákat támadják meg az utca haszontalan fiézko, ostornyekekkel, dorongokkal leütik az ágakat, sőt a rossz izlésű kölykök a virágokat is letépi és megesszik. Kérjük a rendőrséget, figyelne meg az utcai életet ez utcában.

— **Nagy vihar.** Német-Keresztúrról értesítenek bennünket, hogy f. hó 5-én délután 5 órakor irtóztató vihar kerekedett, mit két órai szakadatlan nagymérvű eső és mogyoró nagyságu jégverés követett. A veteményekben és a szőlőkben különösen nagy pusztítást vitt végbe a jégeső. Egyidejűleg borzasztó robajjal csapott le a villám az ujonnan épült és Goldschmied Emanuel tulajdonát képező házba. A villám az összes szobák mennyezetét és padlózatát szétrombolta oly annyira hogy valóban szomorú látványt nyújt az egész épület. A házban lakó fiatal házaspár szerencsére minden baj nélkül megszabadult. — **A villám nem gyújtott.**

— **A színház-kávéházban** jelenleg egy előkelő bécsi daltársulat hangversenyez. Az igazgató Seidl Bécs városának régi kedvence, kit városunkban is szívesen lát a mulatozni vágyó közönség. A daltársulat műsora változatos és igen mulattató.

— **Hidegségről** írják lapunknak, hogy ott tegnap, szerdán kétszer is leütött a villám. Az egyik csapás Horváth István házát felgyújtotta; a tűzoltóság gyorsan megjelenvén, a tűz towaterjedését megakadályozta.

## Törvénykezés.

1895. évi június 6-án.

Tegnap június 6-án hirdette ki a helybeli törvényszék a nagy-czenki kirándulás alkalmából vádolt 17 czenki, illetőleg hidegségi lakos ellen a II-od bírósági ítéletet; az ítélet ellen a kir. ügyész is és a vádlottak is felebbeztek.

A soproni kir. törvényszék polgári felebbezési tanácsa 1895. évi június hó 6-ik napján szóbeli tárgyalás útján a következő ügyeket intézte el:

1. Horváth Dömötör kópházi lakos felperesnek Bugledits Ferencz kópházi lakos alperes ellen a soproni kir. járásbíróság előtt 182 forint 40 kr. tőke és járulékaik iránt lefolytatott sommás perét, melyben az első bíróság ítéletét megváltoztatta. Az ügyet dr. Rätz Ottó kir. trvszéki bíró adta elő.

2. Hacker Hirschl lakompaki lakos felperesnek, Kárall Dömötör szabadbárándi lakos alperes ellen a soproni kir. járásbíróság előtt 60 forint tőke és járulékaik iránt lefolytatott sommás perét, melyben az első bíróság ítéletét helybenhagyta. Az ügyet dr. Rätz Ottó kir. trvszéki bíró adta elő.

3. Breyer Miksáné szül. Nussbaum Katalin soproni lakos felperesnek Labdy és Herz szegedi cég alperes ellen a soproni kir. járásbíróság előtt lefoglalt ingóknak a bírói zár alól leendő föloldása iránt lefolytatott sommás perét, melyben a bizonyítás felvételének folytatását rendelte el és ennek foganatosítására határnapul 1895. évi július hó 2 ik napjának d. e. 11 óráját tűzte ki. Az ügyet Kolos Jenő kir. trvszéki bíró adta elő.

Nyilvános előadásra került:

1. Özvegy Dornerné veperdi lakos felperesnek, Thör Károly veperdi lakos alperes ellen a soproni kir. járásbíróságnál 60 forint tőke és járulékaik iránt lefolyt sommás pere, melyben a kir. törvényszék az első bíróság ítéletét helybenhagyta. Az ügyet Kolos Jenő kir. trvszéki bíró adta elő.

## Táviratok.

Barabás felmentve.

Lapunk zárta előtt Győrből a következőket telefonozták lapunknak: — Barabás Albert, (a mint azt annak idején lapunk közölte) a „Dunántúli Hirlapban“ nehéz vádakkal támadta meg Wekerle dr. volt elnök-minisztert. Dr. Wekerle pert indítván ellene, az esküdtszék Barabás Albertet in contumacia 1000 frt pénzbírságra és 6 havi fogházbüntetésre ítélte. A beadott felebbezés folytán ma újabb tárgyalás volt, melyen a

megjelent vádolt beismeri, hogy Dr. Wekerlét alaptalanul rágalmozta és visszavonja vádjait.

A kir. ügyész, dr. Fittler Bálint, kijelenti, hogy tekintettel arra, hogy vádolt maga is beismerésben van és vádjait visszavonta, elejti a vádat és kéri Barabás felmentését.

A Barabás ellen emelt vádat ennek alapján az esküdtszék is elejti.

**Budapest,** június hó 6. A fővárosi rendőrség tegnap éjjel letartóztatta Kanitz Emanuel budapesti bankárt, ki megbízó feleitől és alkalmazottaitól nagyobb összegeket eltulajdonított. Eddig husz megkárosított fél jelentkezett, kerek 40,000 frt összeggel. Hihetőleg a vizsgálat folyamán fenti összeg sokkal magasabb lesz, mert állítólag sok károsult fel még eddig nem jelentkezett.

**Bécs,** június 6. A delegációk budget-tárgyalásairól azt jelenthetem, hogy a közös külügyminiszterium költségvetése 3,910,700 frtot, a hadügyié 150,185,961 frtot, a pénzügyié 2,068,250 frtot követel; a közös legfőbb számvevő szükséglete 126,552 frt. A szükségletek főösszege 156,599,288 frt. Ebből levonandó a fedezeti összeg 2,692,175 frttal, marad 153,599,288 frtnyi szükséglet.

A vám felesleg azonban 49,047,140 frtban állapítván meg, összesen 104,552,148 frt. fedezendő még. Ebből Magyarország terhére 2,091,043 frt vonandó le, Ausztria tehát fizet 71,722,774 frtot. Magyarország pedig 30,738,331 frtot. A közös hadügyminiszterium többlet-követelése a múlt évhez képest 109,700 frt, a hadügyié 4,063,000 frt; a pénzügyié 37,775 frt és a nyugdíjalapé 10,610 frt. A közös számvevőszék szükséglete ellenben 1710 frttal és Bosznia és Hercegovináé 63,000 frttal kisebb.

**Bécs-Ujhely,** június hó 6. A tegnapi borzasztó jégesővel párosult vihar egészen tönkretette az idei termést.

**Grác,** június hó 6. Ő felsége a király Grácban tartózkodása alkalmából 1400 frtot a szegényeknek és 1700 frtot más jótékonyegyesülteknek ajándékozott.

**Majna melletti Frankfurt,** június hó 6. Aránylag csekély részvétel mellett ma leleplezték Schopenhauer emléksobrát.

**Belgrád,** június 6. Az itteni városi bíróságnál ma kezdődött a végtárgyalás a „Montenegro a XIX. század végén“ című röpirat szerzője ellen a Miklós montenegrói fejedelem részéről megindított becsületsértési ügyben.

**Budapest,** június 6. (Gabonatözsde.) Buza őszre 7.35—37; Buza május-júnusra 7.34—36; Rozs őszre 6.32—33; Tengeri május-júnusra 6.45—47; Tengeri július-augusztusra 6.52—54; Zab őszre 6.07—09; Káposzta repce augusztus-szeptemberre 10.70—10.75. Buzakinálat mérsékelt. A malmok rezerváltak; buzakinálat 16,000 mm. Más gabonanemű kevés. E s ő.

## Szerkesztői üzenetek.

**F-g l-e.** Iván. Beesés levelére válaszul, kijelentjük, hogy most már teljesen egyetértünk. Ha ön előbb kijelenti határozottan azt — amit utolsó levelében — már megjelent volna. Legyen meggyőződve ön iránt való mindenkori jóindulatunkról és tessék minél gyakrabban felkeresni. Üdv!

**Répczevidéki leány.** Roppant elfoglaltságunk még nem engedett időt dolgozata átolasására. Kérünk egy kis türelmet!

**L. Z.,** helyben. Elnye, hogy intézhetett ily kérdést hozzánk. Ez egyszer megkíméljük, de jövőben teljes nevét kiírva, megmossuk fejcsékjét.

## Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, június 6.

Egységes járadék . . . . .	101.35	Magyar hitelbank . . . . .	490.25
Magy. arany-kor.-jár. . . . .	123.—	Länderbank . . . . .	284.25
4% magy. kor.-jár. . . . .	99.25	Unionbank . . . . .	345.50
Magy. földteherm.-köt. . . . .	98.80	Államvasut. . . . .	438.50
Anglo-bank . . . . .	174.25	Délvasut-részvé ny . . . . .	111.50
Osztr. bank-egyesület . . . . .	167.50	Napoleonodor . . . . .	9.62
Osztrák hitelbank . . . . .	408.—	Márka . . . . .	59.30

A magyar rész felelős szerkesztője:

**Koór József.**

Kiadó-tulajdonos: **Romwalter K. és fia.**

Apró hirdetések előre fizetendők.  
A hirdetési díjat levélbélyegekben is elfogadjuk.  
Beltraktási díj 10 máig 20 kr., minden további má 2 kr.  
Czimmel ellátott hirdetések má 30 kr. blyegdíj is tartozik.

# APRÓ HIRDETÉSEK. - KLEINE ANZEIGEN.

Die Einschaltungsgebühr ist im Voraus zu bezahlen und kann auch mit Briefmarken beglichen werden.  
Bis zu 10 Worten sind 20 kr. an Einschaltungsgebühr zu bezahlen, für jedes weitere Wort 2 kr.  
Für kleine Anzeigen mit Adresse sind separat 20 kr. Stempelgebühr zu bezahlen.

Vidéki tudakozódásokhoz a válasz blyegje mellékelendő. — Brieflichen Anfragen ist eine Freimarke zur Antwort beizuschliessen.

**Komoly ajánlat.**  
Ismeretség hiányában e már nem szokatlan módon óhajtom én is boldogságom feltalálni, miért is keresek egy tisztességes előéletű, előkelő állású fiatal uriembert férjemül. Hozományom készpénz 13.000 frt és ennek öt évi kamata. Leveleket kérek e lapok kiadóhivatalába „Arva 18” jelige alatt. 2668

**Egy intelligens fiatal özvegy**  
uriamber, kinek egy gyönyörű szép, egészséges 3 éves fiaeskája van, mielőbb nőül venne egy jó háziassan nevelt leányt, esetleg fiatal gyermektelen özvegy asszonyt. Hozományra nem reflektálok. Levelek „Özvegy 30” alatt e lapok kiadóhivatalába keretnek. 2669

**„Fingsten 1895”.**  
Warum mit einemmale so schweigen? Geziemt es sich für ein so gottbegnadetes Wesen wie Du, Angebetete es bist, aufrichtige, aus dem Herzen quellende Sympathien mit solcher frohlicher Liebligkeit zu belohnen? Genug des graunamen Spiels! Schreibe je eher unter der im Briefe „angegebenen Chiffre“ post restante Deinem Verliebten.

**Süße Helene!**  
Wozu in weite Ferne schweifen! Sich das Gute liegt so nah. Verne nur das Glück ergreifen, denn das Glück ist immer da.

**Gyönyörű szobadisz!**  
Csak 50 kr.

Sóron városának tájképe, kitünően sikerült fénykép-felvetel 35 x 80 cm. alakban. Remek szobadiszul szolgál, valamint alkalmi ajándéku is nagyon alkalmas. Mig a készlet tart, dronkint 50 krért, passe-par-tout-val pedig 2 frért eladó. Hol? megmondja jelen lapok kiadóhivatala. 113

**Kerestetik két ur részére**  
egy elegánsan berendezett, külön bejárattú

**hónapos szoba**  
zongora használattal, a város közép-pontjában, vagy esetleg nem messze a várostól. Szives ajánlatok e lapok kiadóhivatalába keretnek „Szoba” ezim alatt. 18823

**Egy jó családból származó** fiu egy helybeli elsőrendü könyvkötészetben tano nezul azonnal felvétetik. Czim megtudható a kiadóhivatalban. 2666

**Buchbinder-Lehrling**  
wird sofort aufgenommen. Nähere Auskünfte ertheilt die Administration d. Blattes.

**Száz forintot könnyű** szerrel kereshet egy szorgalmas ügynök, pompás és szép képek árusításával. Bővebb felvilágosítással e lapok kiadóhivatala szolgál. 1027

**Drei Anthelle**  
des Oedenburger Spar- und Darlehen-Vereines sind zu verkaufen. Auskunft in der Administration d. Blattes. 472

## Ostfischerei von Oedenburg

im Format 35 x 80 Cm., ein exquisiter Zimmerschmuck und prächtiges Gelegenheitsgeschenk für Jedermann wird — so lange der Vorrath reicht — um 50 kr. pr. Stück ausverkauft. Näheres in der Administration d. Blattes.

**Üzletáthelyezés.**  
Van szerencsém a m. t. közönségnek tudomására hozni, miszerint üzletemet az ötvös-utczából a  
**várkerület 125. sz. a.**  
volt Supper kalapos üzletébe helyeztem át. Kiváló tisztelettel  
**Trankon Guiseppa,**  
olasz késműves.

**Geschäfts-Überstiedlung.**  
Bechre mich meinen P. T. Kunden bekanntzugeben, daß ich mein **bisher** in der **Silbergasse** befindliches Geschäft auf die  
**Grabenrunde Nr. 125**  
(ehemalige Huthandlung **Supper**) verlegt habe.  
Hochachtungsvoll  
**Guiseppa Trankon,**  
italienischer Messerschmied.

476

**Köszönetnyilvánítás.**  
Azon megható őszinte részvét nyilatkozásért, melyet  
**ARANKA**  
leányom elhunytá alkalmával rokonaim, barátaim és ismerőseim kifejeztek, fogadják magam és családomnak legforróbb köszönetét.  
Mihályi, 1895. június 1-én.  
**Ostffy István és családja.**

473

**Wegen Kränklichkeit des Besitzers**  
wird ein im besten Betriebe und auf sehr gutem Boden stehendes  
**Spezereimaaren- und Branntweingeschäft**  
in Wr.-Neustadt vergeben. — Nähere Auskunft in der Administration d. Bl.

439

**Théâtre mécanique**  
a Papréten — auf der Pfarrwiese.  
Ma és mindennap esti 8 óraker nagy rendkivüli előadás. Vasárnap és ünnepnapokon 2 előadás, délután 4 óraker és este 8 óraker.  
Heute und täglich jeden Abend präzis 8 Uhr **grosse ausserordentliche Vorstellung.** Sonn- und Feiertage 2 Vorstellungen. Anfang der Nachmittagsvorstellung 4 Uhr, der Abendvorstellung 8 Uhr.  
**Neues Programm:** 1. Eine Winterlandschaft in Norwegen. 2. Seesturm und Schiffsbruch in der Meerenge von Gibraltar. 3. Vorführung der wunderbaren Miniatur-Gymnastikertruppe Théâtre Fantoche mit neuem Programm. 4. Fontaine Lumineuse. Schlusstableau im Reiche der Blumen. Alles Näheres die Tages-Affichen.  
Hochachtend  
**Oscar Gierke,**  
Direktor.

461

**Értesítés!**  
**Friedrich Ágost** urat, hosszú éveken át volt soproni képviselőnk, saját kérelmére felmentettük és helyette **Thiering Lajos** urat biztuk meg söreink elárusításával.  
Tiszteletteljesen kérjük ezen változásról tudomást venni, valamint kérjük m. t. üzleti feleinket, hogy ezentul szives megbízásaikkal  
**Thiering Lajos** urhoz Sopronban méltóztassanak fordulni. Tisztelettel  
Brunni serföző részvénytársaság.

441

**Avis!**  
Ueber Ersuchen unseres langjährigen Vertreters Herrn **August Friedrich** in Oedenburg haben wir denselben von unserer dortigen Vertretung entbunden und hiefür Herrn **Ludwig Thiering** mit dem Verschleisse unserer Biere betraut.  
Wir ersuchen höflichst, von diesem Wechsel Kenntniss zu nehmen und die geehrten Aufträge nunmehr an die Adresse des Herrn  
**Ludwig Thiering in Oedenburg**  
freundlichst senden zu wollen. Achtungsvoll  
Aktien-Gesellschaft der Brunner Brauerei.